

教育聚焦

桂林市第十九中学： 党建引领新时代高素质教师队伍建设

□本报记者刘菁 通讯员甘培荣 唐民海

党的二十大报告指出：“加强师德师风建设，培养高素质教师队伍”“办好人民满意的教育”。

近年来，桂林市第十九中学（以下简称“桂林市十九中”）党委坚持“党建领校”的办学方略，始终将教师队伍尤其是青年教师队伍建设作为学校教育教学工作的核心任务之一，在深入调查研究分析的基础上，明确了“党建引领锻造新时代高素质教师队伍”的工作思路，推出了“党建引领、党风带动、党管人才”的教师队伍培养策略，全面提升全体教师的思想政治素质、师德师风水平和教育教学能力，打造高素质专业化创新型教师队伍，促进新时代基础教育高质量发展。

党建引领 统筹规划队伍建设

桂林市十九中前身是桂林铁路中学，2004年8月由原柳州铁路局整建制移交桂林市人民政府管理，实施三年过渡期。2007年8月过渡期结束后，桂林市十九中在桂林市委、市人民政府的正确领导下，在桂林市教育局直接领导和帮助下，在市级财政投资大量资金下进行了扩改建，得到了翻天覆地的变化。近十年来，学校生源不断增多，办学规模扩大，青年教师队伍也不断壮大。学校党委着力打造高素质教师队伍建设，系统筹划和科学规划，致力于党建引领、以老带新、师徒结对，助力青年教师“站稳讲台”，塑造一支高质量发展的教师队伍。

首先，学校党委注重顶层设计，加大青年教师队伍建设工作力度。成立由校领导、有关部门负责人、教研组长及教师代表组成的人才强校工作领导小组，负责学校教师队伍建设规划的审定及督促检查、师徒结对、培训评价、各类赛课、课题研究等工作。并且通过落实党组织领导的校长负责制，进一步建立健全教师队伍建设工作机制体制。党政同频发力，全面协调推进，从思想政治、考核制度等各方面加强教师队伍建设。

同时，学校遵循教师成长规律，多举措推进教师队伍成长，让青年教师们有机会、有舞台、有空间。通过加强党建工作与学校教育教学中心工作的深度融合，坚持生本课堂改革，提升教师队伍教育理念和创造活力；搭建科研平台，引领



和推动学科带头人快速成长。

经过近六年持之以恒的努力，目前学校已逐步打造出一支结构合理、师德高尚、综合素质过硬的教师队伍，助力学校成功创建为自治区特色普通高中和自治区示范性普通高中，走上了一条高质量发展的办学之路。

党风带动 强化师德师风建设

为全面贯彻落实立德树人根本任务，加强师德师风建设，桂林市十九中党委坚持将强化师德师风建设作为重要工作，把提高教师思想政治素质和“清廉学校”建设摆在首位，突出党建引领、丰富建设内涵，引领教师队伍成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。

桂林市十九中党委依托三会一课、主题党日，引导全体党员教师扎实开展党的二十大报告、《中国共产党章程》、习近平新时代中国特色社会主义思想等内容学习。党员教师积极带动身边教师，利用晨会、教职工大会、教师社团活动等契机持续深入开展国情教育、“四史”教育、法律法规、政治时事等内容学习，推动全体

同时，桂林市十九中以清廉学校建设为契机，以优良党风带动师德师风建设。学校党委实现班级、年级、教研组、职能部门党员全覆盖，在职党员教师充分发挥“一个党员一面旗”的模范带头作用，以党员先进性影响带动身边教师树立“学高为师、身正为范”的道德风尚。

2022年来，桂林市十九中党委以清廉学校建设为抓手，开展理论学习专题党课，召开意识形态暨师德师风建设教职工大会，开展了《中华人民共和国教育法》《廉政准则》《新时代中小学教师职业行为十项准则》等一系列政治学习和“学雷锋”志愿服务活动；与教师签订《党风廉政承诺书》和《师德师风承诺书》，征集教师清廉主题书画作品，开辟微信公众号“十九好声音·清廉故事专栏”等增强教书育人、廉洁从教的意识与责任；通过开展每周集体备课、生本擂台赛、谈心谈话等活动营造了浓郁的校园清廉氛围，影响带动全体教师增强廉洁自律和接受监督的自觉性，营造出风清气正的教育生态。

党管人才 实施青年教师培养工程

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“‘两个一百年’奋斗目标的实现、中华民族伟大复兴中国梦的实现，归根到底靠人才、靠教育。”青年教师的专业成长和综合素质提升，决



▲青年教师唐文璇参加学校“生本擂台赛”

◀校长、书记姚培鉴带头践行“双带行动”上公开课

定着学校的办学活力和未来发展。针对学校35岁以下青年教师占比约40%的情况，学校党委以党建带团建，着力打造青年教师快速成长的平台。

首先，学校党委坚持“党管人才”原则，坚持以人为本，尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，把重视老教师的示范引领、强化青年教师的专业成长和帮扶作为党建工作的重要内容抓实抓好。

同时，学校党委坚持党建与教学深度融合，秉承“信师行师，自可名师”的教风，通过党建教学融合实施、搭建培训学习平台、强化课题研究引领、优化评价激励机制四个方面聚焦教师教育教学核心素养，大力推动以青年师培为重点的教师发展工程。

党建教学融合强化教师队伍。学校党委创新支部建设，选拔党性强、业务强、能担当的优秀党员教师担任支部书记、委员，以“五基三化”建设为抓手，增强党支部组织生活的凝聚力、战斗力和活力；大力推进学校党组织建设与教学组织有机结合，党小组建在教研组、学科组，由年级主任、年级组长、教研组长担任支部书记、委员或党小组长，促进党建工作与教学工作深度融合，实现在思想上同频、组织上同步、生活上同行；将“党小组会”“党日活动”打造成培养青年教师政治素质与提升业务水平相统一的平台；

实现班班有党员教师，发挥其引领辐射作用，将政治培养和业务融合实施推进。

“搭好平台”，飞得高。桂林市十九中落实市教育局提出的“双带行动”计划，积极打造多样化平台锻造优秀师资，以新入职教师和新年级为起点，持续实施以促进青年教师发展为目标的“强师计划”，借助“生本擂台赛”、生本资源库、生本短视频、“青蓝工程师徒结对”、“一课两上三评议”、“青优课竞赛”、“青年教师沙龙”、“谈教服评赛”、培训考察、集体备课、推门听课、制定职业生涯规划、撰写教育随笔及课后反思等形式，实现学校引领发展与教师自我发展双轨并行，促进青年教师更新教育理念，提升教育教学水平。

课题引领打造教研师风。借助“生本”理念，带动群体研修的生本“云课堂”的建设与实践。党员教师带头引领全体青年教师参与到至少一项课题，将学校“生本云课堂”模式的研究与推广结合起来，促进青年教师“研训学”相结合，赋予科研强大的生命力。课题组通过每学期定期举行理论学习交流会，加强青年教师之间的切磋，实现智慧的共享。

评价机制激发内驱力，提升业务素质。桂林市十九中通过建立教师成长档案和优秀教师人才库，不断优化教师节表彰评优、年度考核评优方案，搭建青年教师参加青优课、各级各类赛课的平台，增加教师评先争优的内驱力，让想干好的教师有机会，能干好的教师有平台，干得好的教师有发展空间。

桂林市十九中坚持“党管人才”，锻造出一支业务精、能力强、作风好的教师队伍。学校现有市级骨干教师2人，市级学科带头人6人，市级教学能手15人，广西首批基础教育名校长领航工程1人，广西基础教育名师青蓝工程1人，桂林市名师工程培养对象2人，硕士研究生学历教师21人，正高级教师2人，中学高级教师46人，本科以上学历教师100%，近几年学科竞赛获奖教师超500人次，学校先后荣获自治区教育教学成果特等、一等、二等奖等荣誉。

桂林市十九中将继续牢记使命、为党育人、为国育才，按照五年发展规划和中长期规划的既定目标，守正创新、锐意进取，为打造桂林市一流教育质量品牌作出应有的贡献。

（图片由桂林市十九中学提供）

动态消息

桂林信息科技学院教师

在 2023 年广西高校思想政治理论课教师教学基本功暨“精彩一课”决赛中获得佳绩

近日，由自治区党委教育工委、自治区教育厅主办的2023年广西高校思想政治理论课教师教学基本功暨“精彩一课”比赛决赛落下帷幕，经过激烈的角逐，桂林信息科技学院马克思主义学院曹晓莉老师荣获一等奖，周丽老师荣获二等奖。

桂林信息科技学院高度重视此次“精彩一课”比赛。赛前，相关负责老师结合本次比赛的要求，就如何提高教学设计、教学内容等提出了意见、建议，进行赛前指导，为比赛奠定了坚实的基础。本次比赛分为初赛和决赛两个阶段，共有来自全区80多

▶曹晓莉老师（左四）在颁奖仪式现场
莫莉 摄**欢庆元旦 永远跟党走****桂林市逸仙中学离退休第二党支部开展主题党日活动**

12月26日，桂林市逸仙中学离退休第二党支部组织老党员们来到桂林市党群服务中心开展“欢庆元旦，永远跟党走”主题党日活动。

活动中，离退休党员齐声共唱《国际歌》。面向鲜红的党旗，大家高举右手重温入党誓词。在铿锵的誓言中，离退休党员的初心受到洗礼，理想信念更加坚定。

随后，大家兴致勃勃地参观了桂林市党群服务中心的展览厅。通过历史资料和讲解员的解说，老同志们一路走、一路看、一路议、一路赞，对近年来桂林市经济高质量发展取得的显著成就倍感振奋，对桂林的未来充满信心。

在联欢活动中，老同志们身着盛装，欢声笑语不断。他们通过精

心编排的节目，营造出浓厚的节日喜庆氛围。同时，在党支部书记的带领下，大家还共同学习了党章党规和党的二十大报告相关内容，深刻认识到党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。

活动结束后，大家纷纷表示，将坚定信念，离岗不离党、退休不褪色，为推动社会的发展与和谐积极发挥余热、贡献力量。此次活动不仅让老同志们感受到了浓厚的节日氛围，更进一步体现了桂林市逸仙中学党组织的凝聚力和老党员们的担当精神。（李佳钰）

▶老党员们载歌载舞，迎接元旦的到来
(图片由桂林市逸仙中学提供)

**2023年“双排键与钢琴的对话”音乐会****在七星区青少年活动中心举行**

▲学员用钢琴和双排键演绎柴可夫斯基的《胡桃夹子》（图片由青少年活动中心提供）

12月24日下午，2023年“双排键与钢琴的对话”音乐会在七星区青少年活动中心举行。活动当天，中心一楼演艺厅内座无虚席。桂林学院教育学院院长彭超、学院党总支书记周杰等专家学者出席本次活动，并与现场两百多名观众沉醉在这场音乐盛宴中，共同欣赏学员们的精彩表演，感受音乐艺术的魅力。

音乐会在钢琴和双排键协奏柴可夫斯基的《胡桃夹子》组曲中优雅启幕，钢琴被誉为“乐器之王”，而双排键则被称为“一人乐队”。当这两者完美融合，其音乐感染力瞬间溢满全场，宛如一个庞大的交响乐队在演奏。随着乐曲的起伏，观众们仿佛能够看到胡桃夹子中的童话世界在眼前展开。

接下来的节目更是精彩纷呈。《阿莱城姑娘》《彩云追月》《骷髅之舞》等传统经典曲目带领观众穿越时空，领略古典音乐的魅力，《宫崎骏经典动漫》《孤勇者》《哈利·波特》《热情大陆》等流行作品则展示了音乐会与时俱进的风格。值得一提的是，青少年原创作品双排键《舞动的灵魂》和《王城遐想》的上演，更是将现场氛围推向高潮。这两首作品以全新的旋律、和声和独特的

编曲展现了青少年一代双排键演奏者独特的才华和对音乐的热爱，他们的出色表演赢得了观众们此起彼伏的掌声与喝彩声。

演出前，四位指导老师全宏愿、高丽珊、李娜和梁嘉玲的细致指导功不可没。在他们的精心培养下，学员们不仅在各类艺术比赛中屡获殊荣，更有部分优秀学员通过艺考进入专业艺术院校，继续深造。

此次音乐会的成功举办，不仅为观众们带来了一场精彩绝伦的视听盛宴，更是全面展示七星区青少年活动中心在键盘乐器教学方面取得的累累硕果。中心主任全宏愿在致辞中表示：“这场音乐会不仅是对学员们学习成果的一次全面检阅，更是为他们搭建了一个展示、交流和促进的平台，希望孩子们能够在艺术实践中不断快乐地成长。”

活动结束后，现场专家和观众们纷纷表示，这场音乐会不仅是一场高水平的艺术表演，更是一次对青少年音乐教育和艺术创作激情的生动展示，期待未来能够看到更多这样精彩纷呈的音乐盛宴。

（彭柳云）